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Pashsrala 

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Eparhiei Bucureştilor, Mitropolit al 
Ungro• Vlahiei şi Patriarh al României. 

Cititorilor şi. celor ce vor asculta această scrisoare pastorală - har şi pace dela 
Cel de sus, iar dela Noi doriri de bine şi sănătate. 

-- ... cn adevărat mai îrnp1dobit de
cât raiul şi decât toată cămara împ[u ătea
sci:1 mai luminut s'a arMat-Hristoc1se
mormi?mtul Ti:1u izvorul t'nvieni noastre. 

(Din C,înUirJL; de la Faşti) 

IUBIŢII MEI FII SUFLETEŞTI, 

/nvierea .Mânluilorului, pe care cu aju
torul lui Dumnezeu o prăznuim astăzi din 
nou, umple de lumină firea Întreagă şi 
fna/fă ca totdeauna sufletul omenesc pe 
culmea cea mai Înaltă a vie/ii. Nu există 
om,· care să-şi deschidă inima pentru a 
primi În ea lumina Învierii lui Hristos şi 
să nu se simtă cu totul altul, Înoil, Înălţai 
şi plin de puteri noui. Oricât de mult ar 
fi fost apăsai cineva de Întunericul şi zbu• 
ciumul vieţii obişnuite, În clipa aceasta de 

revărsare abundentă a luminii lnvierii Dom· 
nului, el se reculege, el simte că se pe
/rece un lucru care-/ priveşte foarte de 
aproape şi pentru care inima Îl Îndeamnă, 
În faină, să dea toiul pentru a-/ păstra. E 
bucuria vie/ii veşnice, pe care 1nnierea 
Mântuitorului o răscoleşte şi o aprinde În· 
lreagă În inima omenească. 

De obiceiu vieafa noastră este Înăbu
şită de Întunericul mor/ii şi deseori este 
asemenea unui câmp deschis, pe care a
leargă În voie umbrele tuturor Îndoielilor, 
necazurilor, suferinţelor şi ispitelor ce sfii· 
şie sufletul omenesc şi·! umplu de des· 
nădejde şi neÎncredere. Cred, că nu gre
şesc dacă voiu spune, că mul/I dintre iu· 
bi/ii Mei fii şuf/eleşli, şi poale chiar prea 
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mulfi, se găsesc astăzi tocmai În această 
stare de suferinfă şi desnădejde. O! cât 
de mul/umil aş fi să ştiu, că slava !nvi· 
erii Domnului a scăpărat şi În inimile lor 
nădejdi noui şi a altoit slăbiciunile lor cu 
puterile dumnezeeşfi dătătoare de viaţă! 

Insuşi Mântuitorul a trecut prin dureri 
şi suferinţe, cu cari nu se pot asemăna 
durerile şi suferinţele noastre, ale oame· 
ni/or. Iar Înviind El din morfi, noi suntem 
Încredinfafi că orice suferinfă şi necaz 
omenesc sunt cu totul trecătoare; ba chiar 
ele ne deschid poarta unei vie/i noui. A· 
ceasta Însă numai dacă credem cu ade
vărat, că „Hristos a Înviat din mor/i, cu 
moartea pre moar! e călcând şi celor din 
mormânfuri viafă dăruindu-leu.. 

Iubi/ii Mei fii sufleteşti. lnvierea Dom· 
nului scoate la lumină două gânduri din 
adâncul sufletului omenesc, fără de cari 
vieaţa e necaz, amar şi deşertăciune. ln
tâiu: gândul că noi înşine vom învia şi vom 
trece deci din viata aceasta trecătoare şi 
mărginită într'o viată veşnică.-Şi al doi
lea: gândul di pentru a ne bucura într'a· 
devăr de darul vieţii veşnice, se cuvine 
să privim vieata pământească ca o pre· 
gătire pentru vieata cealaltă. 

Este deci necesar, ca fo/i binecredin· 
cioşii Mei păsforifi şi iubi/i fii duhovni· 
ceşti, să facă din aceste două gânduri 
dumnezeeşti două coloane de sprijin şi 
două lumini În vieaţa lor de toate zilele. 

Da, vom Învia cu adevărat, pentrucă şi 
„Hristos a Înviat din mor/i cu moartea pre 
moarte călcând şi celor din mormânfuri 
via/ă dăruindu-le". Lăsa fi şi ajuta fi şi voi, 
cu oricât de slabe puteri a/i avea, ca a
cest gând să crească În sufletele voastre, 
să-şi adâncească rădăcinile şi să-şi dea 
roadele binecuvântate. Cuvântul Mântui
torului Hristos, cuprins În sfânta evanghe
lie, cu deosebire ne Înua/ă şi ne pune Înainte 
foarte adeseori acest gând: gândul că şi 
f!Oi, ceice credem În El şi În invierea Lui, 
ne vom bucura la vremea sa de darul În
vierii şi al vieţii veşnice. 

- ,, Aceasta este voia Tatălui Meu, zice 
Mântuitorul, ca oricine care vede pe Fiul 
~i crede tn El să aibă vleafă veşnică şi 

Eu să-l inviez in ziua cea de apoi" (Ioan 
VI 40), - sau, ,,Cel ce mănâncă trupul 
Meu şi bea sângele Meu, are vieaţă _veş
nică şi Eu ii voiu Învia În ziua cea de apoi" 
(Ioan VI 54). Acest gând răsare şi mai 
luminos din tabloul, pe care Mântuitorul 
n face despre sfârşi/ul lumii, răsplata ce
lor credincioşi şi pedeapsa celor necre
dincioşi. Ascultafi: ,, Când va veni Fiul 
Omului intru mărirea Sa şi to/i sfinţii în
geri cu El, atunci şedea-va În jefui slavei 
Sale. Şi se vor -aduna Înaintea Lui foale 
neamurile şi-i va despăr/i pe unii de al/ii, 
precum desparte ciobanul pe oi dintre 
capre. Şi va pune oile deadreapta, iar ca
prele deastânga. 

Atunci va zice Impăralul celor dea
dreapta Lui: Veniţi, binecuvânta/ii Tatălui 
Meu de moşteni/i Împărăţia cea pregătită 
vouă dela În! emeierea lumii . ... 

Atunci va zice şi celor deastânga: nDu
cefi-vă dela mine, blestemafilor, În Jocul 
cel veşnic, care este găi ii diavolului şi în· 
gerilor lui.. . . Şi vor merge aceştia la 
pedeapsă veşnică, iar drepţii la vieafa veş· 
nică". (Mal XXV 31-46). 

Mântuitorul a grăii aceste cuvinte ina· 
inie de a Învia din mor/i. Fără Îndoială, 
că alunei-chiar pentru cei 12 ucenici ai 
Lui-f nţe/esul lor a putui să fie greu de 
prins, intunecat oarecum. 

Câtă strălucire capătă Însă foale cu· 
vinlele Mântuitorului despre Învierea oa· 
meni/or spre viea/a veşnică În lumina s/ă· 
vitei Sale Învieri! După Înviere În/e!esul 
lor s'a limpezit ca apa izl)orului de munte 
şi gândul că şi noi, credincioşii, vom Învia 
a devenii pentru ucenici, ca şi pentru to/i 
creştinii din toate· părţile şi din foale fim· 
purile, temelia vie/ii şi nădejdea care a 
inoit via/a omenească şi a Împodobit-o cu 
podoabele netrecătoare ale sfinţeniei. 

Sfântul Apostol Pavel, vorbind despre 
Învierea Domnului, ne Înva/ă ce se va 
petrece cu credincioşii: ,,Iar când acest 
trup stricăcios se va Îmbrăca intru ne· 
stricăciune şi acest trup murilor se va 
Îmbrăca intru nemurire, atunci va fi cu· 
vântul care este scris: Moartea a Jos! 
Înghi/ită de biruinţă. Moarte, unde este biru· 
infa ta? Moarte, unde este boldul tău? . . , 

Drept aceea, f rafii mei iubi fi, fifi sta• 
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fornici, neclătinafi, sporind În lucrul Dom
nului, pururea, bineştiind că osteneala voa
stră nu este deşartă Întru Domnul (I Cor. 
xv 54-58). * *"' 

Iubi/ii Mei fii sufleteşti. Dacă lumina 
[nvierii Mântuitorului luminează În sufle· 
tele noastre gândul că şi noi vom Învia, 
acesta-la rândul lui-ne sileşte, să con
venim că vieata pământească. Ir~ buie µri
vilă ca o pregălire, cu chibzuinţă şi si
lin/ă neÎncetală pentru vieafa ve1Jnică, la 
care suntem chiemafi. 

Cel ce crede cu adevărat În Învierea 
Domnului şi nădăjdueşte În invierea sa 
personală, spre vieafa veşnică, acela nu-şi 
poate lăsa vieafa la voia În! âmplării. Pen
tru un asemenea om greufă/ile, necazu
rile şi suferinfele vie/ii, -- descresc până 
la desfiinfare. 
Pentrucă toate aceste necazuri, sufe

rin/e etc. capătă un Înfeles: senzul că prin 
ele se ajunge sigur la mântuire şi că le 
poartă Împreună cu Hristos, care-fără 
nici o vină-a primii suferin/a de bună 
voie, sfmţindu-o. Numai intr'o societate, 
în care ideea despre viea/a viitoare este 
cu fotul slăbită şi În care d:xi stăpâneşte 
părerea greşită că toiu/ se cuprinde Între 
cele două puncte de capă! ale vie/ii ome· 
ne şti: leagănul şi monn intui; numai În
tr'o asemenea societate, pot lua naştere 
şi se pot desvolta sfori de dezorientare, 
de suferin/e ce duc la desnădejde. Acest 
fel de societate pune centrul vie fii omeneşti 
pe pământ, În bunurile, bogăţiile ori ade
menirile lui trecătoare, uneori chiar uci
gătoare. Pe când v;ea/a omului işi are În
ceoutul În cer şi tot Î11f r' acolo tinde. 

lnfr'o lume Însă, În care !nvierea Mân
tuitorului rămâne o nădejde sigură În 
strălucirea şi puterea ei dumnezeească, 
în ca e credin 'a În vieafa vii/oare stă dea
supra tutwor norilor de Îndoeli şi ispite-, 
viea/a omenească e un bun care pre/u
eşle cu mult mai mult decât tot aurul şi 
decât toate bogăţiile lumii. Viea/a acestor 
creştini e socotită ca un dar dela Dum
nezeu, pe care se cuvine s'o păstreze n~ 
numai neatinsă şi Întreagă, dar Îmbogă
ţită şi tnflorită cu roadele si/infei şi În
felepciunii lor proprii. 

Fireşte că şi mtr'o asemenea lum_e Jup
fele şi frământările nu sunt inexistente 
sau excluse. 

Dar aci, nu se luptă unii contra altora, 
numai din dorinţa de a doborÎ pe adver
sar, ci lupta se duce Împotriva păcatului, 
deci şi Împotriva lui Însuşi, dacă păcatul 
este În el. Ce luptă admirabilă şi imbie
foare la fot ceeace e bun şi de folos. 
Penfrucă un creştin nu uită niciodată, 

că e dator să privească vieafa ca o pre
gătire pentru via/a cealaltă. .. .. .. 

Iubi/ii Mei fii sufleteşti. Ziua Învierii 
Domnului este, deci pentru tofi prilejul de 
a birui un prezent furbură/or şi a pune 
Început unei noui viefi: a vie/ii În care să 
stăpânească gândul invierii noastre spre 
vieafa veşnică şi gândul că via/a aceasta 
e pregătire pentru cealaltă. Jn chipul a
cesta, Învierea Mântuiton,Jlui desfăşoară 
înaintea noastră pânza de lumină vie, În care 
zărim un viitor de pace şi rodnicie abunden
tă pentru fofi şi pentru toate nevoile vie/ii. 

Inchinarea pe care o aduceţi lnvierii 
Domnului din mormânt să fie o Închinare 
de rugăciuni stăruitoare, ca tuturora să vă 
lumineze În suflet gândul Învierii noastre 
şi al pregătirii pentru aceasta. - Numai 
astfel vefi putea să ave/i mângâerea, că 
afi sărbătorii cu cuvi111/ă creşlmeasc:ă slă
vitul praznic al Invierii Domnului şi vefi 
avea dreptul să vă lăudaţi-În Domnu/
că afi adus prinosul vostru la Întărirea 
temeliilor neamului nostru românesc şi la 
asigurarea unui viitor de pace şi rod.1icie, 
la care acest neam are dreptul. Prm cre
dinfa În lnvierea Domnului vom birui orice 
piedică, fiindcă adevărul cântării ce ră
sună În zilele Sfintelor Paşti, în biseri
cile noastre ca şi În casele creştinilor 
credincioşi, rămâne neclintit: ,,Hristos a 
Înviat din morfi, cu moartea pre moarte 
călcând şi celor din mormânturi vieafă 
dăruindu le". 

Cu patriarhiceşti binecuvântări, 

al vostru de binevoitor şi rugător 
către Dumnezeu de fot binele. 

MIRON 
patriarh 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



148 "AP6Si'6LtiL • 

CUVANT A.REA. I. P. S. P J\. TRIA.RH MIRON 
dela deschiderea Adunării Eparhiale 

Onorată Adunare Eparhială, 

Cn întrnmirea noastră ele azi intrâm în al doi
lea period de constituire ct organelor Bisericii pe 
temeiul nouilor leginiri. Dnpâ, rnpoartele oficiale 
primite, la, noi a decurs reconstituirea în chip 
normal fn cele mai multe locttri. Dar în schimb 
Cflt fost în miele ca,ziwi astfel de procedcie, cari 
prin înclrăsneala şi patima lor an arnncat o lu
minâ urâtei asupra mentalitcUii mr 1m111ai a ma
ssei alegătorilor, ci chiar §'( a multom dintre 
concl11,câtorii intereselur obşteşti clin unele paro
hii şi chiar centre. Impresia nefavorabilr'i a unor 
ctsemenea cw:uri, care în alte eparhii an fost 
şi mcti multe, a întărit în noi co1wingerea, că
precum în victţct parlctmentară ele stat-poporul 
nostrit nit are incâ 11wturitatect de-a se şti fo
losi spre binele obştesc de clreptnl 1:otnlui 11ni-
1:ersal-a.şa şi in viaţa bisericeascâ. Dar--clacri 
în viaţa de stat vremea în care trăim, impnne 
menţinerea şi practicarea acestni vot şi drept 
cu anu.mite precan{ii, a căror necesitctte se simte 
şi la alte popoare mai înaintate-ca sâ fie deocam
dată o şcoală practică a donotraliei, din care 
barem cn timpul sc'i iasâ cetăţeni ·cu conştiinţa 
mcttttrâ ele ct se şti folosi ele el w adei•iirat spre 
binele ţării, -fn bisericâ până lct timpitl acestei 
maturitâţi tnbue simplificcttc'i tocmai procedura 
cn privire la constituirea ctdnnârilor eparhictle, 
alegându-se membrii ei-el. e. de consili1:le pa
rohirtle, compu.se cUn frnntaşii parohiilor-fclrâ 
a mai mobiliza milioanele de alegători şi a râs
coli patimile electorale obişnuite. Reconstituirea 
perioclicr'i a corporaţiilor biserice-';jti-ori cât in
teres şi orice mişcare ar cleşteptct în fiii bisericii 
-trebue sa decurgâ în o atmosferă de iubire e
vangelică, iar nu în spiritul rdzbunător al fră
mântărilor politice etc. etc. 

De,şi· Biserica şi conducerea ei vede bucuros şi 
Î1i corporaţiunile bisericii pe orice fin credincios 
al ei, totuşi e necesar, ca mai ales candidaţii la 
locurile superioare să se trieze ei înşişi prin sita 
priceperii şi a interesului, ce l'au arc'itat în tot 
trecutul lor faţâ ele Biserică, ori apoi rntul mmi 
corp electoral matur se facă selecţionarea lor. 
La alegerile trecttte s'cm ivit şi candidaţi, cari 
nu cunoşt~au nici barem numele corporaţiilor 
supreme, in care doreau a fi aleşi,· alţii cerecm 

. chiriarhilor să anitleze alcgerile-ctfirmative a
bitzive-din zece-cloitc'izeci parohii şi să clispne 
altele, neştiind că aceasta este dreptul exclusiv 
al înseşi adunc'irii eparhiale ; ba patriarhulni 
s 'a cerut chiar să decreteze el prin ucaz anu
larea sumară a întregi-i adunâri eparhiale din 
oarecare mitropolie. 

Ba s 'a,iţ ivit şi· candidaţi în o eparhie, cari-

'În loc sâ fie com•inşi ele credin(a ortodo.râ- s0 

fac apârători ai :;ectant ilur. etc. e.'c. 
Dt3ci mentalitatea şi ct co,pnlui electoral ~i a 

multora din cei ce îi solicitâ rnf'nl-trebne sc!1im
bată spre bine. Jarâ aceasta nn se poate face 
peste noapte. Se cere timp şi şcoalâ. Şi pânâ 
cttnnci procedura trebue simpti/icatâ, restrânsa. 

Biserica n'are lipsei ele a spori ocaziile de în
vrc1;jbire, âe rcZzbunarc, de frâm(tntcl ri pâyiibi
toare credincioşilor ei, cari apoi sâ se perpetneze 
în întreaga viaţâ a parohiilor, paralizând orice 
mnncâ pacinicii şi de progres. 

Din contrâ-azi mai mnlt c.:t oricâncl -Bise
ricrt are mare treuninţri, mai ale:; in corporafiile 
ei, ele fii cu adrincâ pricepere a rosturilor Bise
ricii, c·it 1:nimrt calclâ pentru i11stit11ţiile ei, gata 
ele jertfa pentrn progresul lor şi cn o vie şi lu
crrltivă conştiinţâ ortorlo.râ, care sri-i îndemne 
a o ajutora, şi a-i a pâra interesele în orice timp, 
în orice loc şi orice di,qnitate socială s'ar afla. 
Altcum se va menţine mnlM vreme dispropoţia 
noastrâ faţâ de ,neortodoxi, cari an pe toatâ li-
nia, eparhii mai multe, clignitctri mai mu,lţi, fwnc
ţionari, preoţi ş1, deci muncitori mai nml[i, şcoale 
şi instituţiuni nectsemânat mai multe, ceeace se 
poate re:wma în tabloul, care ne înf'clţişeazâ, 
cum cetătenii neortodoxi ies la muncă bistrieea
scă de e'.: in un hectar de teren cu ZEGA PLU
G UB. L şi obţin ca rezultat o recoltă - lamura 
productelor; 1Je c]ând noi - ortodoxii - trebtte 
S't muncim un hecta1· ele teren î11telenit în ace
laş timp CU UN SINGUR PL[;G; şi--daca 
recolta noaslrd nu este <<spini şi pâlămidă11, ci 
e cât ele cât mulţumitoare; numai conducătorii 
ei ştiu fărdmdlurile şi snrlorile crude, prin cari 
trebuie să treocd; mai ales că la noi ajung 
uneori în situa{ii ·importante astfel de i"ntelec
fuali, cari - fâră a cwwaşlt3 situ alia din Ro
mânia 1iouâ - în loc să pue umdruÎ şi să ajute 
Bise1·ica - îşi fac wi titlu de glorie a-i ataca 
muncitorii, a-i reduce, a-i destriima centrele 
conducătoare, cum s'ci întâmplat anii trecu(i cu 
corpul protopopilor, cu justi[ia bisericească, for
ţată la inactivitate şi cu multe altele. 

l'vumai în corporaţiunile ce11tmle din Bucu
reşti am pierdut 40 tunctfonari; ceeace la alte 
culte nu s'a făcut; aşa încât a:,;i numai cu sfor
ţări putem face faţă unui mers normal al clies
tiunilor ele rezolvat. 

Spr~ a îrnpieclica asemenea poniii'i, şi a spori 
pretutindenea numă1"ul celor buni conslii viqi
lcnţi şi pricepuţi, rog pe noii me;ib1·ii ai Adu
nă:ii noast_re arhiepiscope~ti, ca - pe lângă ne
voile lor şi ale familiilor lor, azi atât de grele 
- să nu deie uitării nici s(dnta Biserică apă· 
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rinţilor noştri, a cărei misiune azi ar trebui 
să (ie mai simţita. Şi - studiind şi aprofun
dând împrejurarile - să se silească a găsi şi 
căile şi mijloacele, ajutând acolo, unde pot, ca 
prin muncci frăţeascâ şi armonie evanghelică cu · 
toţi fiii ei să se promoveze i11teresele bisericii, 
încât sâ nii fie loc şi zi, fărli de un cât de mic 
pas spre progres. 

1n deosebi trebuie stâruif, ca, în toate parohiile: 
1. Sâ fie Biserica şi toate ale ei în cea mai 

perfectă bunei. slnre şi ordine. 
2. Ca slujil1Jrii ei sâ fie cei mai buni şi mai 

cap,tbili de misiunea lor, împlinind slujbele in 
o atmosferă de sfi11ţenie şi evlavie, care să a
tragă popornl la ele şi să aibă asupra lui cea 
mai educativă influenţă. 

3. La acestea să se asode:::e cuvântul profe
sional al preoţilor, de adâncire a învă(ăturilor 
evai,ghelice, de generalizare a lor în toate su
fletele credincioşilor; ele intăr:re şi alipire a 
lor de Biserică, ferindu-i de al11necări sectare 
şi ele orice rătăciri păgubitoare Bisericii, ţârii 
şi neamului, cu atât de frumoase şi probate tra
clitii în trecut. Mai ales în zilele grele de azi 
siiigură Biserica cu pove[ile ei de smerenie, de 
abnegaţie, de jer-tfâ, de iertare, de râbdare, de 
împăcare cu ceea ce „ Domnul a dat şi Dom
nul a luat" etc. etc., este singura putere, care 
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ne poale mângâia, încuraja, care ne poate tn
t_ări moralul şi poate men{ine echilibrul sufle
tesc al poporului. 

4. Să se p1'actice pretutindenea mila creşti
nească, care luase în ani trecu{i un începat mult 
promiţt.lor în Arhiepiscopia noastră, şi care 
chia1· in zilele de azi atât de pline cu mizerii 
nu trebuie să înceteze, ci să se practice, unde 
nu-s bani, cu bucate, de cm·i ne -a dat Dumnezeu. 

5. fo deosebi trebuie ajutatăct·eşterea viitoare 
a clerului, ca el să fie tot mai bine prevăzut 
cu armele spirituale, întru a face faţă g1·eută
ţilor spm·ite ale misiunii de azi a Bisericii. 

6. Iară instituţiunile centrale ale eparhiilor 
trebuiesc sp?'ijinite, spre a nu cădea jertfă si
tua{iwiii economice grele, şi a le salva pdnă 
cd11d Dumnezeu se va îndura de uoi şi ne va 
ajuta să biruim greutatea vieţii de azi. 

7. Şi mai ales siî câutăm toţi a fi buni fii 
ai Bisericii şi practicanţi a.i vieţii bisericeşti 
clupă pilda pârin/ilor, cari ne-au lăsctl moşte
nire nu numai numele şi averea, ci şi comorile 
sufleteşti ale credin[ii lor, care zilnic ne în
deamnă cu porunca. ,,Ciîutaţi mai întdi împă
răţia lui Dumnezeu şi toate celelalte se vor 
adăuga vouă". 

Cu aceste cuvinte deschid şedinţa, 

DESPRE INVIEREA MORŢILOR 1) 

Eşti trist fiindcă ai dus la mormânt fiinţa 
cea mai scumpă ţie şi deodată n'ai mai putut 
auzi glasul ei. Era plină de viaţă şi acum 
zace moartă ..... nu mai simte nimic şi nu mai 
ia parte la bucuriile şi la desfătările celor vii. 

Dar oare p1ângi tu sămânţa, după ce ai 
pus-o în pămârt? Dacă ar fi cineva aşa de 
nepriceput încât să plângă sămânţa pusă în 
pământ, îngropată, în glia brăzdată; dacă ar 
fi aşa de necunoscător al lucrurilor pămân
teşti, încât să plângă bobul de grâu, amin
tindu şi de frumuseţea lui, pe tot timpul verii 
şi gândind: ,,Cum a putut fi îngropat acest 
bob de grâu, secerat cu atâta trudă, legat în 
snopi, treerat, păstrat în hambar! Priveam la 
frumuseţea lui şi ne bucuram de ea; şi iată 
că pe neaşteptate a fost răpit din ochii noştri: 
văd pământul răscolit, dar nu mai văd bobul 
de grâu nici în grânar şi nici aici! ..... " dacă 
cineva ar vorbi astfel, i-am zice: ,,Nu te în
trista! Acest bob de grâu nu mai e, desigur, 
nici în hambar şi nici în mâinile noastre; 
dar mai tâi:ziu vom veni iarăş la câmpul 

de Fericitul Augustin. 
acesta şi te vei desfăta la vederea recoltei 
îmbelşugate, aici, unde acum plângi holdele 

., il pustu .... 
Secerişul se poate vedea în fiecare an; 

dar acela al neamului omenesc nu se va face 
decât o singură dată la sfârşitul veacurilor ..... 
Până atunci orice creatură vorbeşte, dacă nu 
suntem surzi, despre inviere: Somul şi deş
teptarea se repetă în fiecare zi; luna se as• 
cunde şi se face nouă, în fiecare luna. Dece 
vin şi de ce se duc frunzele copacilor ? A 
sosit şi iarna şi cu siguranţă că aceşti copaci 
uscaţi se vor înverzi iarăş la primăvară. Şi 
aceasta fi-va oare pentru întâia dată? N'aţi 
mai văzut-o şi anul trecut? Ba da: toamna 
a adus iarna, primăvara a adus vara. Anul 
începe din nou la timpul care a fost rân
duit; şi numai oamenii, făcuţi după chipu
lui Dumnezeu, să moară şi să nu mai învi-
eze nici odată ? Din latineşte 

de N. CHIŢESCU 

. l)_ Sermo qccLXI (cap: VIII sq,: exemplum resurrec
t10111s m semme) P. L. M1gne, coJ. lEOJ-1(03, voi. 39. 
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DOGMA EUHARISTICA 

Inainte de toate, trupul lui Christos fiind pre
zent su/Jstantialtter, e liber de orice determinări 
spaţiale, ba chiar se poate spune că, loccditer 
(Qu. LXXIV, a. V.) el nu e prezent în locul ocu
pat riumai de species sacramentorwn. Prin acea
sta se e,Cplică şi posibilitatea prezenţii sacramen
tale a lui Christos într'unul şi acelaş timp în 
mai multe altare, şi tot astfel şi posibilitatea pre
zenţii Sale - întreg şi nedespărţit - în fiecare 
părticică a sfintelor Daruri, fiindcă prezenţa Sa 
substanţială este supra spatială (tot astfel, fireşte 
şi s11pratemporală 1) şi se schimbă numai darurile 
euharistice (species) în care El e prezent, (spre 
deosebire de la presence corporel!e du .Sunve11r 
dans le ciel. ou se realise la lccalisation pro
pement dite ~). 

ln modul acesta, prezenţa substanţială a lui 
Christos în sfintele Daruri, e legatâ de elemen
tul euharistic - species, - care-la rândul său 
există sine su'Jiecto, asubstanţial, reprezenbnd 
în această accepţiune numai un fel de vizibili
tate, aparenţă, (Descartes}, deşi îşi menţine loa1e 
facultăţile de re;,icţiune asupra simţurilor noastre 
şi locul său în lume. 

Prin urmare, minunea euharistică - după con
cepţia teologiei romano-catolice - cons·stă din 
supranatural şi. până la un punct oarecare, şi 
din an tina tura I: unirea laolaltă a substanţei tru-. 
pului ş; a substanţei sângelui lui Christns, private 
de accidentele lor, cu accidenţele--streine !or
ale pâinii şi ale vinului, care şi-au pierdut sub
stanţele lor oroorii Fiind reciproc str„ine unele 
fată de celelalte, substanţa trupului şi aceea a 
sâng~lui lui Christos şi accidenţele pâinii şi ale 
vinului, în taină sunt unite într'un atare grad de 
insepara biH tate, în rât uda tă cu di,trugerea acci
dePteloT dispan', încetează şi prezenţa substanţi
ală. Tr{'bt1ie să adifo)!~m, pentru mai multă cla
ritate, c-ă în acest caz, accidenţele pâinii şi ale 
vinului. sep'arate între ele (adică aşa cum ni se 
înfăţişeazl!), se reîntorc în categoria obiectelor 
ace.;tei lumi, ceeace însemnează că-şi primesc 
din nou substanţele lor proprii. - dând astfel 
r,aştere unei transsnbstanţ1:eri (după cum spune 
Okkam : quod ex non sitbstantiis potest {'ieri 
su,b.c;;trinUa). 

Pe lânJ!ă acestea, accidentele pâinii şi ale vi
nului, componentele firii neschimbate a elemen
telor euharistice, care - deşi private de substanţe, 
sunt totuşi independente, rămân aşa cum au 
fost. ln modul acesta, se introduce în înţeleJ!e· 
rea tainei d11ali~m11l: trupul şi sângele se dau 
sub chipul oâinii şi al vinului, stabilindu-se prin 
aceasta nu numai o deosebire ci şi o împotrivire 
fl!ţişă între .<111h~tr111fin, şi, species (apparences), 
fapt cu care şi pânâ astăzi se mândreşte teolo-

Protoiereul S. BULGAKOV 

gia romano•catolică. socotindu-l ca un privilegiu 
exclusiv al său~). Desfăşurarea acestei chestiuni 
este, succint, următoarea: îndoelii exprimată de 
Bereng:uius, de W1clef şi în general de toţi cei
lalţi raţionalişti, cu privire la forma în care se 
cuvine înţeleasă efectivitatea neschimbării pâinii şi 
a vinului în trup şi sânge la săvârşirea tainei, 
teologia romano-catolică i-a răspuns printr'o re
comf1rmare a acestei îndoieli. Fiindcă teoria des
pre transsub,tantiere nu este altceva decât una 
din variatele teorii despre împănare (i111panat10), 
adică o variantă a doctrinei care învată că: in 
pm,e, s1,l1 va,.e et cu,m pane se comunică tru
pul şi sângele lui Christos. Recunoaşterea că pâi 
nea şi vinul nu-şi menţin decât accidentele, este 
în realitate tot una cu confirmarea credinţii co
rr:une a protestanţilor. cari susţin că pâinea şi 
vinul rămân aceleaşi, şi că trupul şi sângele lui 
Chrislos se uneşte cu ele în momentul con
sumării lor de către credincioşi rriri urmare pro· 
teslantismul limdează această unire numai la 
momentul împărtăşirii, cclolicismul in•ă, o extin
de şi dincolo de acest moment. Atâta tot. 

Doctrina despre tr, · 11.'!s·111,.c:fnnt irrl in se înteme
iază pe distincţiunea fArnli!i de Aristotel între 
;,,Kfot - substantia şi a· fl.~2 7 '1]-X.6; - accidentia, 
desvoltându-se în legătura cu această distincţi
une. Odată cu dogma despre transsubstantiatio, 
biserica romano-catolică a lrt'huit ~ă dogmati
zeze şi această doctrină, întrucât fără ea ar fi 
pierdut din însemnătate to1tă iiceastă construc
ţie. Şi e foarte ciudată dependrnta aceasta a 
dogmei, în esenţa ei, de doctrina unui filosof, pe 
lângă aceasta şi păgân. 

lntr'adevăr nu ~e poate negă leg;tura teolo
giei creştine cu filosof,a elenică, deoarece prin 
ea s'au pregătit termenii şi s'au f1x~at !,mitele 
logice pentr11 exprimuea dogmelor. l\ ,;•f, 1 nnti
uni ca ooo{ix, sub,dantia. esenţă. or.6;:ix-u; -
ipostas, substa11ţă, svsp[E(O: - energie, forţă, 
lp6aL; - natura, f.rea ş1 a1tele aserrenea cari au 
pătruns în definiţiile dogmatice, aparţin lexico
nului filosofiei elenice. Uar teologia dogmatică, 
primind aceşti termeni, nu introduce odată cu ei 
- în componenţa învăţăturii bisericeşti - nici-o 
doctrină filosofică pură, - fie e a lui Platon sau 
Aristotel, a stoicilor sau a neoplatonicilor. Ea 
se foloseşte numai de noţiunile făurite de ei, 
dându-le în acelaş timp o întrebuinţare proprie 
şi adese ori schimbându-le chiar şi accepţiunea 

1). Pe lângă aceasta, doctrina romano catolică se si
leşte sl! păstreze în acelaş tirrp şi realii mul 11ccstei prezente 

2). O. Barielle ; op. cit., p, g. 176. 
3). A se vedea capitolele : Euharistie, Apparrnces, 

::E: esse din Dictionnaire de theologie catholique. 
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lor primară (ca de exemplu &..6,t'X'JL~ în de
terminarea dogmei trinitare). 

Definiţiile dogmatice ale bisericii, pun o temelie 
cu desăvârşire nouă studiului filosofiei creştine 
(atât în epoca patristică, cum şi în cea ulterioară 
ei). Această filosofie să sprijină în adevăr pe fi
losofia antică, dar n'o repetă. Cu toate acestea, 
în doctrina despre transsubstantiere ni se pre
zintă un caz cu totul contrariu, fiindcă aid nu 
filosofia aduce servicii teologiei, ci teologia e 
sclava filosofiei prin aceea că primeşte ca ade
vărată una din doctrinele ei, punând astfel în 
dependentă directă de această filosofie - ca pe 
un caz particular al corelaţiei generale dintre 
substanţă şi accidenţe -toată teologia euharistică. 

Sclavajul acesta, chiar prin sine însuşi e con
damnat, în general, pentru teologie ; în cazul de 
faţă însă, el e şi mai mult de condamnat întru· 
cât este vorba despre una din cele mai insolva
bile chestiuni Insuşi Aristotel, cu toate d.- şi 
expune doctrina sa despre categorii în J[etafi::irii, 
dă totuşi mai curând acestei doctrine un senz 
logic sau gnoseologic. care corespunde, În ~rama
tică distincţiunii: subiect şi predicat, substantiv şi 
atribut. Jn !!no ~eologie (sau în teoria cunoaşterii 
- nota traduc.), acestei distincţiuni i-ar cores
punde deosebirea kantiană dintre J)inq an sieli 
!lucrul în sine) sau 11011mrn-ul. ca bază sau esenţă 
incognoscibilă şi transcendentă experientii şi cu
noaşterea experimentalii, care nu plltrunde lumea 
obiectelor în sine însăşi, ci se mărgineşte să co
ordoneze datele experientii. Cealaltă însemnă
tate gnoseologică a împărţirii în substante si ac
cidenţe, poate· să consiste în aceea că, substanţa 
este categoria comună a obiecfiritâ(ii (adică a 
însuşirilor .obiectelor - nota traduc.), - unitatea 
formală a atributelor sau a accidentelor. şi care 
îşi are fundamentul în unitatea transcendentală 
a conştîintii; cu altele cuvinte, ea este „catego
ria raţiunii pure". Dar, evident. interpretarea pe 
care o dă biserica rommo-catolică lui Aristotel, 
nu coincide cu niciunul din aceste concepte: în 
afară de aceasta, nici unul din ele nu e suficient 
pentru scopurile doctrinei catolice în ceeace pri
veşte tran!:substantierea, fiindcă substanta ca no
umen sau categorie logică şi l!noseologică, nu 
poate fi supusă niciunei transformări sau con
versiuni (conrPrsio). Pentru aceasta. ea trebuie 
să fie transformată în realitate metafizică, ceeace 
în aristotelism corespunde - în general vorbind
numai uneia din posibilitătile sistemului ·sllu şi 
în niciun caz posibilităţii celei mai bune şi unitare 
(cu toate că ea se întrebuinţează în senzul ace
sta - nu întotdeauna însă cu succes -- şi în tri
adolol!ia patristică). lntocmai aşa şi procedează 
dealtfel scolastica, pentru care snbstrlnti(f. este o 
realitate, nucleul firii, ale cărei radiatiuni se rea
lizează în accidente, într'un fel de electron me
tafizic sau ieon, ca focar al energiei care există, 
ca~e acţionează în lume. Pe lângă acestea. orice 
obiect - fără nicio exceptie - mare sau mic, în
sufleţit sau neînsufleţit, scaun sau om, plantă sau 

151 

înger, totul în lume are substanţă şi accidenţe. 
ln afară de aceasta, numărul obiectelor se află 
într'o continuă oscliaţie, fiindcă obiectele dispar, 
apar sau trec neîncetat unele într'altele, iar odată 
cu ele şi substanţa lor, aşa că în lume se săvâr
şeşte o incontinuă transsubstanţiere. Mai mult 
decât atât: în lume există elemente simple şi 
elemente compuse: oaie şi turmă, copac şi pă
dure, vârful Monteblanc şi munţii Alpi, stele şi 
cer înstelat, om şi natiuni etc., etc., şi toate ace
stea îşi au substanţa lor împreună cu accidenţele 
ei. Pe scurt deci: lumea este un torent de sub
stanţe şi jocul lor neîncetat, un fel de · vecini:c 
trans . ... 

Teoria aceasta, examinată pur filosofie, e atât 
de j1rosieră şi de incompatibilă cu cunoştinţa fi
losofiei contemperane, încât susţinerea ei ca o 
evidenţă ce ni se impune de la sine, aşa cum 
face dogmatica romano-catolică în privinţa trans
substanţierii, apare de-adreptul fortată raţiunii 
noastre, cu desăvârşire inutilă şi nejustificat ar
haizat~. Cel mult putem să vedem în ea una din 
posibilitllţile metafizice ale cosmologiei la rând cu 
celelalte, cu toate că şi acest lucru e greu de 
acceptat: dar aici, la romano-catolici ea alcătu
eşte sin(:!ura normă de cunoaştere, singurul cri
teriu obligatoriu. 

Istoria filozofiei cunc.,aşte diferite sisteme doc• 
binare cu privire la substanţă, ajunj!ându-se chiar 
până. la totala ,·i negare de către Hegel 1) : Sub
stantia sive DPu.s a lui Spinoza, monadologia 
lui Leibniz, atorr1ismul şi hilosoismul materialist, 
soiritualismul cu toate variantele lui, fenomena
lismul kantian, etc.") Intre acestea posibilităţi 
(sau sisteme), cel mai mic loc îl ocupă una sin
gură comform căreia, fiecare hostie sau plirticică 

1). Vladimir Soloviev spune amuzându-se: ~Nu mai 
exist/! substanţe fiindcă le-a distrus Heg-el ; dar vom trăi 
minunat de bine şi fără ele". Soloviev uita însă, în 
momentele acelea, că substanţele fuseseră recunoscute ca 
,itare în canonul tridentin prin dogmatizarea doctrinei lui 
Thoma d'Aquino, fapt ce nu se poate să-i fi fost indife
rent tocmai lui Soloviev. 

2). In doctrina despre substanţe şi accidenţe, se intro
duce o duplicare naivă si inutilă a realităţii. împotriva 
ri'lreia are dreptate empirismul, care vede în materii sau 
lucrnri o "legătură» de atribute. Comform :cir,,~tei teorii 
substanţa se concepe ca un duh ipostatic, umhto:a:c; -
substantia. rare este subiectul tuturor componentelor sau 
al acidentelor ei, clar aceasta nu se referă nicidecum la 
matPrii, ci la fiinţe. Ca substanţă se poate socoti univer
s11l înlreg-, fie ca existentă spirituală, fie c:1 una materală 
( o),ri ), fie ca un tot, fie ca un organism de monade sub
stantialt>. care posedă clintru început o existentă "presta
bilitil". In fine, substanţa poate fi concep util şi în senzul 
gnoseologic formal, ca un subiect transcendent sau ca o 
sinteză categorială, care determină însuşirile obiectelor. 
Pentru a se face lnteleasă şi ronvingătoare, trebuie -
în primul rând - ca teoria lui Aristotel să fie transpusă 
în limlrnj11l Iilosofiei critice contemporane; iar în al doilea 
runrl, trebuie să fie reconstituită filosolic. In forma-i ac
tuală, rămâne atât de problematică, încât apare, în orice 
raz, ca ceva inutil teologiei euharistice şi oricărei teorii 
rlespre trnnssubstanţ!ere: în cazul nostru, ea constituie 
fomtP puţin un atentat, fiimlci1 "tentativa aceasta e să• 
vfll'~ită cu mijloace ele minimă valoare,,, 
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de pâine şi fiecare picătură de vin, îşi are sub
stanţa sa proprie, iar aceasta îşi cunoaşte, îşi 
urmează soarta sa 11. Acceptarea unei asemenea 
teorii n'o îngăduie însă conştiinţa filosoftcă. Aci 
nu se cer fapte innalte de credinţă şi nici umi
lire în faţa tainei {care nu exista), ci admiterea 
pe încredere a unei definiţii raţionale şi insolva
bile, care nu are un raport direct cu credinţa 
creştină. 

Doctrina despre substanţe şi accidente se ex 
tinde nu numai asupra obiectelor acestei lumi, 
ci şi asupra trupului lui Christos, care se aliă. în 
ceruri şi care aparţine Aceluid ce stă de adrea
pta Tatălui, adică Fiului lui Dumnezeu Şi trupul 
acesta îşi are şi el substanţa şi accidenţele sale 
la care, în momentul tainei, firea substanţială se 
poate despărţi de cea accidentală, substituindu-şi 
substanţa sa substanţei pâinii şi a vinului, cari, 
la transsubstanţiere, îşi păstrează propiia-le în
făţişare sau aparenţă. Trupul şi sângele lui Chris
tos care se află în ceruri, intră, se coboară în 
rândul obiectelor pământeşti, separându-şi astfel 
soarta, rostul lor esenţial prin aceea că devin 
schimbătoare pământ-boabe - făină şi apă-pâine 
- trupul lui Christos-trup omenesc (în care intră 
prin consumare) şi apoi din nou pământ şi aşa mai 
departe. Transpunerea aceasta a Sfântului Trup 
în rândul ohiertelor pământeşti (imanentizarea 
lui) îl distruJ!e şi nu corespunde nicidecum firii 
preamăr\te a trupului Domnului care este în · 
ceruri. Citarea. indicarea atotputerniciei lui Dum
nezeu, care se aplică aici atît de neînţeles şi 
fără niciun discernământ, e cum nu se poate 
mai deola~ată, pentrucă, dacă atotouternicia di
vină învinge în adevăr impo~ibilitaţile faptice, 
covârşind astfel puterile de înţelegere ale omului, 
ea nu po11te să fie în niciun caz o inepţie, un 
absurd logic sau metafizic 2

• 

Am spus r,ă, cosmismnl este particularitatea 
capitală a teoriei despre transsubstantiatio şi că 
ace~t cosmism îi determină atât pn,blema cit şi 
doctrina. Intre preamăritul trup al Domnului Cel
ce a Învi;,t şi s'a înnă'ţat la ceruri - pe de-o 
parte, si pâine şi vin pe de alta, nu se f:.ice aici 
nicio deo•ehire mai accentuată de cum se face 
între feluritele obiecte sau suhstanţe ale lumii 
acesteia. nin această cauz~, Trupul a,esta e 
aşezat la rând şi în corelaţie immediată, directă 
cu ele. Arestui sistem ii corespunde si următoa
rea cnn<trucţie: trupul şi sângele lui Chrisfos, 
ca materii S'IU elemente cari şi-au substituit •mhs
tanta lor sub~tantei pîinii şi a vinuJ11;, st11hilesc 
îrnprPună - per rn11rm11itpnti01n - ~ălăşluirea în 
hostie atât a sufletului cât si a soiritului Mân
tuitorului, adirA stabilirea totală a Fiului lui Dum
nezeu tntus C'lir,st11s. 

Şi astfel, dintr' o parte t rrt'/1..'iRlthstontia.fio se 
concepe ca o substituire a substanţei unei ma
terii suhstanţei altei matPrii, de unde rezultă cit 
se po'lte de clar, că amândouă aceste substanţe 
se gl'isesc pe unul şi acelc1ş plan ontologic. De 
cealaltă parte, accidentele pîinii şi ale vinului -
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deşi lipsite de substanţialitatea lor - rlmin asu, 
biective, păstrându-şi în acelaş timp realitatea 
lor, sau altfel vorbind, rămân pâinea şi vinul în 
cari, într'un chip tainic {substanbahter J se stabi
leşte 1.. hristos, care ni se dă pe sine însuşi hrană 
în pâinf',, cn pâwe şi sn1Jt chipnt piinii (în 
pane, cum pane et sub pane). Chiar aşa : de-a. 
dreptul şi - natural- succesiv, se şi afirmă în 
teoria despre irnpuuatio a lui Martin Luther 
( care se ridică cu învierşunare împotriva teoriei 
ari, tote li ce despre transsubstanţiere a lui Thoma 
d'Aquinol. Transsubstanţierea, ca şi împănarea, 
neagă prefacerea şi nu o corn firmă ( după cum 
cred unii teologi - chiar ortodoxi). ln general, 
eresurile reformate cu privire la dogma euharistică 
o'au fost numai provocate şi ca atare isvorâte 
din cosmismul materialist al teoriei despre trans
substanţiere, ci totodată şi o reactiune firească şi 
puternică împotriva impasurilor în care se afla 
această teorie, ca o dorinţă de evadare din sfera 
acţionistă a dificitismului, - tăgăduitor al prefa
cerii, - şi conţinut în doctrina despre transsubs, 
tanţiere. 

Dar o altă particularitate a teoriei despre 
transsubstantiere, legată cu negarea prefacerii 
sfintelor Daruri conţinută în ea, o constitue în· 
ţelegerea deosebită privitoare la prezenţa reală 
a Domnului în sfintele Daruri. Comform ace~tei 
înţelegeri, avem în sfintele Daruri nu numai tru• 
pul şi sângele lui Christos, dăruite de El pentru 
împărtăşire. ri pe lnsuşi Domnul, care se întoarce 
tainic (substantialiterJ pe pământ şi se stabileşte 
în hnstie. Prin 1.Jrmare, aici avem ceva mai mult 
decât numai prefacerea pâinii şi a vinului în tru
pul şi sângele lui Chrislos 7wntrn impârtăşirea 
crerlincin,<1 1 lnr ; - avem directa sălăşluire a Dom
nului în hostii. Numai aceasta singură e deajuns 
ca să nege - de fapt - puterea !nălţării Dom· 
nului, din moment ce El se reintoarce pe pământ 
ca să fie prezent în nenumărate alta re şi în ne• 
numărate hostii - măcar şi nevăzut - sau mai 
adevărat, ,,subt aspectul": in pa11f', 811b 71ane et 
cum pw11r. lmpărtăşirea - în acea~fă accepţiune 
- se înfăţişează numai ca unul din scopurile 
ace~tei rio11i veniri, noui coborâri a lui Christos 
şi a sălăşluirii Sale în hostie. Chrisfos e prezent, 
în dPobşfe, in hostiile pământului. în loc deter
minat, în altar determinat. Şi dintr'o atare con
cepţie, a apărut şi s'a desvoltat în mod natural 

1). In aclevfi;, trolo1zii roma110-cnto!ici sustin ci"i p'rintii 
cari au luat parte la sinnrlul 1rirlentin. n'au ·avu' intPntia 
să facii !Prriltur/1. în rlrfi11iţiile lor. ru nici o ctoctrin~ fi· 
Josofic/1. Totu~i, tlacil ar îi si'I Pxcludem ctortrina lui ThoJ11a 
d'Aquir.o, care se întemeia,ă re ,\ristotel, 11'am nutea 
întelege nimic din această definiţie ~i, în consecinţli, nici 
n'am putea-o admite. 

2). Un astfel rle absurd apare - dP exemplu - opinia 
lui Durs Scot (teolog englez din evul 111Nliu . advers~
rul hoUirât al lui Tl,oma d' /l q11ino. a înst unul din in· 
terpretii cei mai s11h1i)i ni îilosrfiei ~colastire şi ap~ră· 
torul realismului; 1274-1"03; no•a 1radtw.), carr, sus((n~, 
în legătură cu transsu hstanţierea, că prin ,,totputerm~1_a 
lui Duffnezeu. materia poate fi convertită în forma: pm· 
nea în sutlet ~i altele asemenea. 
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un anumit cult al sfintelor Daruri, care a şi de
venit atât de tipic catolicismului celui mai recent. 
ln forma aceasta, teoria despre transsubstanţiere 
a romano-catolicilor, nu-şi atinge scopul, fiindcă 
îl depăşeşte: in locul prefacerii sfintelor Daruri, 
ca pâine cerească pentrn împartăJire, ea coboară 
pe Christos pe pământ, negind - într'o formă 
acoperită - puterea lnnălţării. ln adevăr, toate 
aceste lucruri sunt învăluite într'o substanţialitate 
metafizică: dar nu e oare tot una a avea pe 
Christos în hostie, cu a-L avea în forma sa pă
mântească, din moment ce este unul şi acelaş 
Chrislos, - totns Cltri;;tnx, cu toate puterile şi 
în toată plinătatea corporalităţii Sale? 

Să nu fie oare cu putmţă o altă înţelegere a 
tainei, din moment ce recunoaştem realitatea pre
facerii sfmtelor Daruri şi în legătură cu această 
prefacere şi realitatea prezenţii LJomnului nostru 
Iisus Christos în ele? Până acum nu s'a dat decât 
un singur răspuns, şi acesta în senzul teonei des
pre transsubstanţiere, unde, chiar teologii ort_o
docşi, în deosebi în criticele aduse protestantis
mului, au repetat - nehătăit şi fără a se ţine 
seamă de consecinţe, teoria aceasta, care s'a stre
curat chiar şi în definiţiile privito are la învăţă
turile de credinţă cu însemnătate nsimbolică". 
Totuşi, Ortodoxismul nu şi-a spus încă -- aici -
cuvântul său. Deaceea, trebue să ne întoarcem -
în primul rând - la teologia patristică (1000 de 
ani în urmă), la doctrina sfinţilor Părinţi bise
riceşti, pe care s'o facem călauza reală, efectivă; 
s'o desvăluim şi s'o aplicăm constructiv teologiei 
timpurilor noastre. ln al doilea rînd, e neapărată 
nevoe pentru săvârşirea acestui lucru. de răstur• 
narea totală a modului în care e pusă problema 
liberrincln-ne ele r-m,mismnl ro·ma1w-catoli1·, care 
a materializat problema euharistică, sprijinindu-ne, 
întru desvăluirea ei, n21, pe J/elafiziea lui Aris
totel, ci pe EuangheliP. Cu alte cuvinte. trebue 
să situăm din nou chestiunea a~easta pe terenul 
ei creştin, fiindcă - după fiinţă şi integral- ca 
este o r·hrstlmze Cliris/o!ogicrr. 

Cugetarea teologică a catolicismului a rămas 
neputincioasă (şi această slăbiciune s'a întipărit 
în dogma tridentină a transsubstanţ:erii) în faJa 
chestiunii referitoare la ceeace se transformăm 
meteria pâinii şi a vinului la prefacerea lor în 
trupul şi sângele lui Chrislos, cum poate să intre 
o materie în alta şi cum ~e raportă între ele în 
coexistenta lor fizică. Problema aceasta a deter
minat conţinutul doctrinei euharistice în catoli-
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cism şi tot ea l-a determinat şi la protestanţi, 
deoarece - în privinta aceasta - catolicismul şi 
protestantismul se găsesc mult mai aproai,e unul 
faţă de l:elălalt decât se pare. 

E de remarcat mai întâi faptul, că în sfânta 
teologie patristică, de-alungul celor opt secole 
ale ei, nu s'a ridicat nicidecum această chestiune 
fizieă în ceeace priveşte Eucharistia, - sau, mai 
precis, în ceeace priveşte chestiunea : ce se în
tâmplă cu pâinea şi cu vinul la prefacerea lor 
în trupul şi sângele lui Christos ? Venerarea tainei 
a închis par'că ochii Sfinţilor Părinţi, neîngădu• 
indu-le s'o scruteze în momentele săvârşirii şi 
nici să se întrebe despre ceeace se petrece în 
chip nevăzut. 

O mărturisire îndrăsneaţă şi puternică, - de
pendentă sau, mai precis, independentă de evi
denţele sensoriale, - şi afirmarea neîndoelnică 
a credinţii că pâinea şi vinul sunt trupul şi sân• 
gele lui Christos, este tot ceeace aflăm la Sfinţii 
PArinţi în legătură cu acest subiect. Şi explicarea 
acestei absenţe e imposibil de căutat numai în 
împrejurările istorice : pe deoparte, greutatea fi
rească a minţii de a pricepe ceeace se săvârşeşte 
în Sf. Taină cu învingerea identităţii, prin răs
turnarea evidenţelor senzoriale, răsturnare acce
sibilă oricărui veac : ( deci şi Iudeii, auzind hmj
nunatele cuvinte" (Ioan Cap. VI) despre trup şi 
sânge, care ~e dau pentru mâncare. n'au putut 
să înţeleagă aceasta şi s'au depărtat de Christos); 
pe de al tă parfe, doctrina lui Aristotel a fost bine 
cuno~cută Sfinţilor Părioti, şi în alte cazuri ea 
se refledă în operile lor. Totuşi, nu numai că la 
Sfintii Părinţi nu există o teorie fizică în pri vinf a 
prefacerii (afară de unele cazuri răslete), dar lip
seşte însăşi problema, care a apărut pe terenul 
raţionalismului născând, odată cu începutul re
naşterii umanistice (împreună cu cosmismul ei), 
renaştere care se anunţă din epoca cea mai tim
purie a scolasticei. 

Sprijinindu-ne pe doctrina Sfinţilor Părinti, 
putem să ieşim la aer liber din labirintul scolas
ticei, deşi pentru aceasta sunt necesue mari efor
turi de cugetare. 

1n general, calea tradiţiei bisericeşti nu e nu
mai conservatoare, ci şi creatoare. 

(Urmează) 

Trwl1tcfn: <li-n l/-11se.-;;le ::;i Bnlgăreşte de 

Preotul Paraschiv Angelescu 

CUGETARI 
A te mama e adesea a răzbuna pe tine gre-

şala altuia. ' Zwi/1 
Ci tu, o omule al .lui Dumnezeu, tugi de aces

tea (avuţii) şi urmează dr1:ptatea, cucernicia, ere-

dinţa. dragostea, răbdarea, blândeţea. Luptă-te 
lupta dreaptă a credinţei, cucereşte viaţa vesnică 
la care ai fost chemat şi pentru care ai dat bună 
mărturisire înaintea multor martori./. Timotei Vltt-12 
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INVIEREA 

.,,';{i cm aflat piatra rdsturnatâ dela itşct mor
„mântnlui. Şi intrând înânntru, nn au gâsit 
,,trnp1tl Domnnltti Iisus". luca XXI V 2-5. 

O lucruri minunate şi necuprinse ! Ce taină 
ascunde oare mormântul Invăţătorului iubit ? 

Ce trebue să creadă femeile mironosiţe ? Au 
fost oare numai nişte păreri toate cele întâm
plate în ajun şi încă o seară mai înainte ? Nu 
fusese oare Invătătorul cel ce se rugase cu su
dori de sânge în grădina Ghetsimani, în timp 
ce ucenicii lui iubiţi dormeau ? Şi nu primise el 
cu supunere. ca un fiu ascultător, să bea întreg 
paharul suferinţelor, cu toată cutremurarea pe 
care o încercase ging1şa sa făptură? Şi apoi, nu 
fusese el sărutat cu vicleşug de ucenicul vânză
tor? Şi nu fusese prins, ca un fărădelege, şi dus 
la judecată în faţa celor păcătoşi ? Fuseseră, oare, 
toate acestea numai nişte închipuiri? Dar batjo
curile, scuipările, bătăile peste faţă şi încununa
rea cu spini, în urletele unei mulţimi setoase de 
sânge nevinovat, tot păreri fuseseră ? Şi nu au
ziseră cu urechile lor, îndureratele femei, îngro
zitoarea sentintă strigată de mii de guri înveni
nate : ,,Să se răstignească, să se răstignească!"? 
Şi nu se frânse~e de povara d11rerii inimile lor, 
văzând pe dulcele lor Mângâietor doborât de 
greutatea crucii? Şi vai, nu căzuseră ele stră
punse de durerea când palmele, ce binecuvânta
seră de atâtea ori mulţimile şi picioarele ce a
lerga~eră neobosite să scoale pe fiica lui Iair şi 
să ridice din groapă pe Lazăr oe carele îl iubea, 
fuseseră străpunse de piroane? 

Si în~fârşit, nu propriile lor mâini coborîseră. 
cu evlavie. de pe cruce, trupul rece al aceluia 
ce dupăce băuse până, la fund paharul dat lui de 
Tatăl. se stinsese cu cuvintele iertării pe buze, 
şi nu puseseră ele în toată Rroap'l corpul „fr'irâ 
chip {ii fr'frii frrnnw:eţe" al Mieluşelului înjunghiat. 
în mormântul cel nou din i:!rădină, tocmai când 
şi soarele îşi stingea ultimele raze? Şi nu rămA.
seseră ele. până în clipa aceasta a venirii disde
dimineată la rnormânt. nemângâiate că ntt putuseră 
să-şi îndeolinească şi ultima datorie faţă de tru
pul schinRiuit al Dl'lmnulni. aceea de a-l unge cu 
mire~mele îmmormântării? Acesta doar eră si 
motivul pentru care, cu nnapfea în cap, p)jne de 
nerăbdare veni au la mormântu 1 TnviHă torului. Şi 
iată că aci lucruri minunate văd ochii lor. 

Să fie 01re adevărate acestea, sau vreo amăgire 
li se pre{!ăteste lor, nişte biete femei neputin
cioase? Tată piatra cea mare, ce a~tupa intrarl'a 
mormântului si la care se gândiseră cu îngrijorare 
tot drumul, că nu vor putea s'o dea în lăfuri. 
zăcea răsturnată într'o parte. Iar trupul nicăirea ! 
L au luat. oare, deaci şi l-au dus în altă parte ? 
Dar cine ? Şi nu e oare nimeni care să le dea 
un răspuns. nu e nimen, care să le lămurescă ce 
poate înseamna aceasta? 

.,APOSTOLUL• 

DOMNULUI 

,, Pentritce cânta{i pe cel vin între cei mor{i ? 
11 N1l este aici, ci a înviat ... " luca, XXIV, 5-6. 

O strălucire, o bucurie! Cine sunt aceşti băr
baţi luminaţi? Lumina lor orbeşte, cine ii poate 
privi, în fată? Şi ce însemnează cuvintele lor 
minunate? Cine poate înţelege vorbirea lor fru
moasă ? Şi totuşi ei spun limpede : Pentmce 
cdntaţi pe cel viii 'Între cei morţi ? Ntt este aici 
ci a inviat ! ... A înviat..., a înviat. .. , răsună e
coul dimineţii sfinte, în grădina înverzită de lângă 
Golgotha ! O bucurie sfântă. o minune preamă
rită !. .. Veniţi ucenici, grăbiţi de vedeţi puterea 
celui Preaînalt ! Ce staţi trişti şi nemângâia\i? 
Inimile voastre trebue să tresalte de bucurie la 
vestea aceasta. Ati uitat oare cuvintele lnvăţă
torului, voi care v'aţi hrănit cu ele atâta timp? 
Şi noi le uitasem, de bunăseamă, dar noi suntem 
nişte biete femei. Pe când voi sunteţi aceia pe 
care vă iubea Domnul şi vă lua totdeauna cu El. 
Voi aţi văzut toate minunile sale, voi n'aţi pier
dut nimic din cele ce a făcut si a vorbit Invă
tătorul. Pe altii i-a mai lăsat dE>oparte, când a 
făcut unele minuni, dar pe voi, Petre şi Ioane, 
v'a fAc11t părtaşi la toate bucuriile şi întristArile 
sale. Au nu v'a luat pe voi pe Muntele Tabo
rului, ca să 1,c1 arate slavrt Srt, ve cât vi se 
pntea" ? Şi când s'a· rugat Domnul în grădina 

Ghetsimani, nu v'a luat numai pe voi ca să ve
ghiaţi împreună cu El ? Şi nu v' a spus El tutu
ror, la cină : ,,Ptt(in şi nn mă 1•eţi vede., şi ia
râJJi puţin şi mâ. 'Veţi vecler) ?" Ce, nu înţelegeţi 
nici acum sensul acestor cuvinte pline de dulceaţă 
ale fnvăţătorului? Trebuia să le înţelegeţi de a
tunci, din seara aceia, dacă aţi fi avut mai multă 
credinţă, căci Domnul v'a şi lămurit cuvintele Sale: 
11 Voi acmn trişti snnteţi, dar iară.~i vă voi 
vecler), şi se va bucw·,t inimei ror1strâ şi bur:nrirt 
roastră nimeni nn vrt lua-o dela 1•oi". Acum 
este pentru noi bucuria aceia pe care nimeni nu 
va lua-o dela noi. Grăbeşte-te Petre. nu te mai 
îndoi de cuvintele noastre. căci nu vedenie min
c:noasă am avut, ci îngerii Domnului ne-au vestit 
toate acestea. 

S'au poate te ruşinezi că te-ai lepădat de ln· 
vi!iţătorul de trei ori înainte de a cântă cocoşul. 
Dar Domnul e bun şi iartă prtnă de 70 de ori 
câte 7, cum ţi-a spus odinioară ; deci aleargă tu 
cel dintâiu şi vezi mormântul gol, ca să spui 
apoi şi celorlalţi. Iar voi, Luca şi Cleopa. lăsaţi 
călătoria voastri!i spre Emaus şi grăbiţi spre locul 
unde a zăcut Domnul, ca să vă bucuraţi cu bu
curie mare. 

11 Aceasta este ziua pe care a fâent-o Domnul, 
s(t ne bncnrâ1n şi .~rt ne vesdim înl1·n dânsa,". 

Bucură- te şi tu. suflete al meu, în ziua aceasta, 
oricare ar fi grijile şi -necazurile tale ! Lasă totul 
şi te veseleşte căci ce pot însemna preocupările 
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şi planurile tale pe lângă bucuria ce o aduce 
omPnirii învierea Domnului ? 
Bucură-te şi cântă cu veselie că s'a biruit 

moartea şi boldul păcatului s'a frânt! Umple-te 
de mireasma laudei, căci Mântuitorul îţi aduce 
învierea. Dacă vreo îndoială te mai chinueşte, 
vino şi ascultă, în Biserica Domnului, asigurarea 
îngerului : ,,Nu este aici, ci a î-itviat !" 

Ascultă cuvintele celor ce r!./1 n'iznt şi cm mc1r• 
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titrisit şi te pleacă smerit şi fericit în faţa ade
vărului. Inoeşte-te acum suflete, ca şi noul Ieru
salim, saltă şi te bucură ca Sionul, căci mărirea 
Domnului şi peste tine a răsărit, înviind Christos. 
„Aceasta este ziua pe care a făcut-o lJornnul sâ 
ne b11c11rr1m -~i sr1, ne veselim întnt dânsa.'" 

N. Cazacu 

IN DRUM SPRE VIA. Ţ A. 

A venit Petru şi celălalt 
ucenic şi au pornit spre mor
mânt. Şi alerg'au amândoi îm
p; eunti ..... 

(Ioan XX :::-4). 

Unul dintre momentele cele mai mişcă• 
toare ale istorisirei Invierii, este cel descris 
la începutul Ev;,ngl,eliei Sf. Ioan. Inaintea 
noastră se desfăşnră t & bloul înfăţişc.1 t de atâ• 
ţia artişti mari: Chipuri le aprinse de o do
rinţă unică, întreaga fiinţă a celui mai bătrâa 
şi a celui mai tânăr dintre Apostoli, avân
tându-se spre mormânt, într'o goană, a cărei 
iuţeală e bănuită nu.mai printr'un amănunt 
discret, lăsat de Evanghelist: Sf. Ioan ajunge 
înaintea lui Petru, 

Alergau Apostolii de groaza nemicniciei 
şi a disperării, către Cel ce fusese unica nă
dejde a lui Israil, spre a se încredinţa că 
moartea nu putuse înghiţi viaţa, că puterile 
ei fusesnă dea pururi învinse. 

Nu mai vedeau nici florile primăvăratice 
a1c grădini lui Nicodim, căci uitaseră de ei 
înşişi şi de tot ce-i lega de lumea aceasta; 
căutau, cu toată ardoarea, adevărul. Şi l-au 
aflat îndată, neţărmurit, întreg: Hristos a 
înviat! 

* * * 
Ce lucru minunat e găsirea unei fiinţe de 

care e legată existenţa ta însăşi, după ce o 
crezuseşi deapururea pierdută! Iar după ce 
ai aflat-o ai vrea să ştii ce a făcut în fie care 
clipă petrecută departe de tine..... Dar, dacă 
Sf. Evanghelie ne spune prea puţin şi din 
ceea ce făceau ucenicii şi Maica Sa, zdrobiţi 
de moartea nepraznică a Invăţătorului, apoi 
ele nu ne dau aproape nici o lămurire asu• 
pra faptului îusuş al Invierii. 

Atât ştim dela Sf. Petru : că El a mers 

să propoveduiască celor ferecaţi în închisoare; 
iar Sf. Tradiţie ne-a lămurit că a coborît în 
iad ca să zmulgă diavolului prada sa. 

Am vrd. să ştim cum s'a întors sufletul 
în cinstitul Lui trup, cum l-a transformat şi 
cum era în clipa învieri Sale - aşa precum 
un mare artist a imortalizat în piatră chipul 
lui Napoleon, ridicându-se din mormânt, 
spre Glorie !1

) 

Dumnezeu n'a îngăduit acest lucru, căci, 
zice filozoful, ceea ce e necunoscut şi ceea 
ce nu se poate cunoaşte vor fi, poate, mereu 
de trebuinţă fericirii noastre2

). Dar ceea ce 
ne e trebuincios, îl ştim: Iisus Hristo3 n'a 
pierit, El a înviat. 

Nu ne mai copleşesc tainele morţii, cac1 
Hristos ne-a lămurit tainele vieţii I Luminile 
ei se revarsă, neînpuţinate, de pe sfintele 
altare : de acolo înţelegem noi că El e viu 
şi că noi vii vom fi în veacul veacului! 

Iisus a plecat dintre noi, ca să ne gătească 
un loc ; iată-ne dar, învingători ai morţii, prin 
cel ce are toată puterea, în cer şi pepământ. 

„Aşa s~ afirmă biruinţa supremă a lui 
Dumnezeu! căci iubirea Tatălui nu s'a mul• 
ţumit să smulgă pe copiii Săi dela moartea, 
înoind viata lor dincolo de mormânt; El a 
vrut să facă chiar din duşmanul Său instru· 
mentul principal al biruintei Sale şi să se 
servească chiar de cel învins la împlinire:i. 
planurilor Lui. El a vrnt ca moartea să fie 
pentru noi un drum spre glorie şi a împli
nit în Iisus Christos voinţa sa milosârdă ! "·i) 

* 
* * 

1) La.grm!gc; L. L'evangile ele J.-C. Oabalda, 1928, p. 581 
2) Maeterlmck, La M, rt, 73 ed. Charpentier, 1~25. p. 271 

3) Evangile et Liberte, 43 lea an, No 13. ; A. N. Berl
rnnd: ,.Le Dieu intime" a 2-a ediţie 1930 
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Vechii Asirieni istoriseau epopeea cea plină 
de tristeţe a eroului legendar Ghilgomeş'), 
cel ce zadarnic a căutat viaţa, căci n'a aflat 
decât neantul: era gemătul lumii ce n'a cu• 
noscut Calea, Adevărul şi Viaţa! Azi Sf. Evan· 
ghelie ne arată pe Apostoli alergând cu fier· 
binte dorinţă de a se încredinţa că ade• 
vărată e vestea adusă de Maria Magdalena; 
şi ei au văzut şi au crezut. 

La vestirea Sf. noastre Biserici să alergăm şi 
noi la Cel ce ne•a descoperit viaţa prin moartea 

11 APOSTOLUL • 

Sa şi moartea prin viaţa Sa I Şi aflându•L 
înviat să intonăm din adâncurile fiinţei ncastre 
cântarea vieţii, a vieţii sfinte, depline! 

Şi inimele noastre ve vor umple de mi• 
rezmele duhovniceşti ale grădinii lui Nico• 
dim, în zorile celei mai frumoase dimineţi 
a primăverii omemrn. 

N, CHIŢESCU 

1) vezi ([l)mf'!circa Pi1r. Prof. Mihălcescu, ed. Pavel Suru. 

BIBLIOTECA MISIONARA „PATRIARHUL MIRON" 
- Ecouri şi propuneri -

Biblioteca misionară „Patriarhul Miron" înlă
tură o mare lipsfl ce se accentua din ce în ce 
mai mult şi vine ca un nepreţuit ajutător în lu
crarea misionară a bisericii ce trebue intensifi
cată din zi în zi cât mai mult, alimentată cu forţe 
cât mai mari şi mai nouî şi edificată temeinic spre 
biruinţa ortodoxiei şi salvarea acestui neam. 

Tipărirea acestor broşuri ne bucură şi ne în
curajează, având putinţa ca să punem în mâna 
creştinilor, cărţi, dm cari totdeauna să poată găsi 
împrospătarea adevărurilor sfinte şi lămurirea cre
dinţei ce o are. A czste tipărituri sunt bine ve
nite, ca adevărate lumini ce trebue să lumineze 
în întunerecul sufletesc ce tinde să ia proporţii 
şi spre croirea adevăratei căi ce trebue urmată 
spre Mântuitorul care este „ Calea, Adevă ·ul şi 
Viaţa". 

De aceia din tot sufletul urăm, tuturor iniţia
torilor şi conlucrătorilor acestei însemnate opere, 
spor cât m:1i rodnic şi rugăm pe Dumnezeu să 
reverse harurile Sale ca această lucrare să fie 
cât mai îndelung'ltă şi cât mai bine orânduită. 

Din Apostolul cu Nr. 5 din 1 Martie 1932 am 
luat cunoştinţă de părerile a doi fraţi preoţi. Cu 
adâncă smerenie aduc şi eu la cunoştinţa Prea 
Cucerniciei Voastre unele propuneri: 

1) Se se tipărească în primul rând broşuri prin 
cari să se apere şi să s? explice toate învăţătu
rile bisericii noastre pe cari le atacă sectele, răs
turnându- se neadevărurile ce le susţin sectanţii. 

Socotesc că aceste broşuri să fie preferate în
tâi, dând posibilitate, cât mai devreme, fraţilor 
preoţi a înarma pe credincioşi cu adevărata în
văţătură a bisericii, a fi lămuriţi pe deplin, şi con
vinşi în credinţa lor, iar pe de altă parte să se 
contrabalanseze invazia de tipărituri sectante ce 
se îndreaptă către suf Ielele creştinilor . .A cest puhoi 
veninos nu poate fi stăvilit decât printr'un bogat 
torent de tipărituri ale bisericii, în cari să se gă
sească adevărul sfânt şi sigur. A lupta numai cu 

graiul şi a nu lăsa spre citire ascultătorilor nimic 
se asigură bisericii un slab succes. Gustul ceti
tului ia proporţii şi el tre bue canalizat şi altoit 
de noi şi de biserică. 

2) Aceste broşuri să fie scrise absolut pe în
ţelesul poporului şi cu cât mai multe citate bi
blice, bine înşiruite, temeinice şi sigure. (Nu îm
părtăşesc părerea C. Preot D. Dumitrescu ca să 
fie cât mai puţine citate). Poporul a început să 
pretindă că ceiace susţii, să fi dovedit şi docu
mentat cât mai sigur şi cât mai bine. 

3) In broşura Nr. 2 s'a făcut o înşirare a sf. 
taine şi o sumară explicare. Cred că ar fi bine 
să se revină, apărând pentru fiecare taină, sau 
două, o singură broşură în care să se arate in
stituirea tainei, temeiurile scripturistice, rolul în 
biserică, foloasele îndeplinirii lor etc. 

Să se evite pe cât e posibil, ceia ce s'a făcut 
în Nr. 2, arătarea tainelor cum sunt înţelese de 
Protestanţi sau Catolici. Creştinul întâi că nu în· 
ţelege ce sunt aceştia şi dacă înţelege pe el nu-l 
interesează decât aşa cum trebue să creadă mai 
bine şi mai adevărat. ln mintea credincioşilor 
noştri nu trebue să fie încurcătură ci adevărata 
lumină şi el trebue edificat spre înţelegerea în
văţăturii bisericii noastre şi a apărării ei. Atât! 

4) Să se tipărească explicarea diferitelor slujbe 
religioase, liturghia, dovedindu- se originea lor şi 
foloasele harici:! asupra creştinilor. 

5) Să se tipărească o broşură prin care să se 
explice însemnătatea ce o au lucrurile din bise
rică ~i sf. odăjdii şi ceiace reprezintă ele. 

6) Să se tipărească predici-separate-în legă
tură cu toate evangheliile Duminicilor şi sărbă
torilor de peste an. 

7) Să se tipărească broşuri prin care să se stă1u
iască asupra unei mare lipse ce se observă la creş
tinii noştri- lipsa de sinceritate la spovedanie şi 
abţinerea dela cuminicarea cu trupul şi sângele 
Domnului. 
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8) Un frumos început se creiase prin scrierea 
vieţii sfinţilor de către d- nii Sadoveanu şi Pătrăş
canu. Acest început trebue continuat prin aceste 
broşuri invitându- se la această lucrare literaţi 
cum şi inimoşii creştini d-nii Al. Lascarov-Mol
doveanu, Oprişan şi alţii. 

9) Să urmeze tipărirea de broşuri moralizatoare, 
de educaţie creştinească, familiară, socială şi pa
triotică. 

10) Să se dea la i.·eală cărţi de rugăciuni în
soţite de explicări 

11) La sfârşitul fiecării broşuri să fie o pagină 
sau două, cu rugăciuni şi cântece creştineşti. 

12) Mi a căzut în mână o carte de cântece pen
tru copii editată de baptişti. Avea peste 500 de 
cântece pe note, tipărite în America special pen
tru România. Aceasta denotă mare lucru în pro
pag.mela lor. 
Mă gândesc că ar trebui să se lucreze şi la 

noi in această direcţie, ştiut fiind că viitorul îl 
vom avea aşa după cum vom şti să ne apropiem 
copiii şi să ni-i îndrumăm. 

13) ln ceiace priveşte preţul şi plasarea bro
şurilor mă unesc în totul cu propunerile C Preot 
V. Dumitrescu apărute în Apostolul dela punctele 
3-10 adăogând urm~toarele: 

a) Sf. Mitropolie să trimeată tuturor parohii
lor un ordin prin care să se anunţe aceste tipă
rituri şi să se dea posibilitatea fraţi!or preoţi ca 
rabatul ce se acordă să fie întrebuinţat după vo
inţă fie în folosul bibliotecii parohiale, fie în fo
losul personal al celui ce plasează cărţile; în fe-

CRONIC.A. 

Iul acesta fiind interesat şi colportorul, se va 
face a mai mare şi mai rapidă plasare. 

14) Costul numerilor J şi 2 în sumă de 300 lei 
l-am Expediat cu mcndatul Nr. 427. 5. lV 931 pe 
seama Slcţ1ei Economice. 

15) Pentru Cercul pastoral Puchenii Moşneni 
vă rog a-mi expedia 100 broşuri din fiecare nu
măr ce va apărea. 

Acestea fond umilele mele propuneri mă gân
desc la mania nevoie ce se simte şi in rândurile 
preotilor c~t şi ale păstoriţilor, Biblia tradusă co
rect şi cu aprobarea Sf. Sinod. Ar fi un titlu de 
glorie şi apogeul Bibliotecii misionare „Patriarhul 
Miron" sa îmcrie printre numerile sale această 
tipăritură, care să poată pătrunde pe pr€ţ cât 
mai mic în toate casele. 

Fiţi l„rea Cucernice Părinte, ecoul dorinţelor 
noastre şi al neînlăturatei nevoi ce se simte şi 
stăruiţi din răsputeri pe lângă forurile competinte 
ca Biblia să vadă lumina zilei cât mai curând. 
Căci e o mare durere când luptăm împotriva sec
tanţilor cu însăşi traducerile lor greşite şi inten
ţionat plăsmuite pentru combaterea noastră. Iar 
atunci când dorim să dăm credincioşllor Cartea 
cărţilor nu avem acest ttizaur curat şi eşit din 
mâinile bisericii noastre. 

Rog pe Dumnezeu să insufle în sufletele preo
ţilor Săi duhul înţelegerii, al jertfei pe altarul 
Domnului, ca râvna Casei Sale să fie cât mai 
mare şi iubirea dintre noi cât mai desăvârşită. 

Cu adâncă smerenie. 
P/'(şrdinte, Pr. D. Nicolescu 

EXTERNA. 
Studenţii teologi streini, invitaţi de I. P. S. S. Mitropolitul Dionisie al Varşoviei . . 

Duminică 13 Martie 1932, orele 12 studenţii teo
logi streini bursieri dela Facultatea de Teologie or• 
todoxă din Varşovia am fost invitaţi de 1. P, S. 
Sa Mitropolitul Dionisie al Varşoviei şi al întregii 
Polonii oriodoxe, care este şi decanul sus men· 
ţionatei facultăţi, la I. P. S. Sa. Studenţii aceş
tia, în număr de 5, sunt următorii: D-l Ilie Bă
cioiu în anul II, Velicu Dudu anul IV, Em:rnuil 
Fatiades, grec, în anul II şi 2 sârbi veniţi de 
câteva zile dela Belgrad, în anul li, iar celălalt 
în anul I[[. Colegul nostru, grec este trimis de 
Patriarhia din Constantinopol, iar Sârbii de I. P. 
S. Sa arhiepiscopul de Peci, Mitropolit al Belgra
dului Karloviţ şi patriarhul Sârbesc, T'arnara. 

Am fost invitaţi pentru o cât mai strânsă le
gătură sufletească între capul bisericii ortodoxe 
din Polonia şi noi, şef sub oblăduirea căruia ne 
aflăm. 

Tot I. P. S. Sa este acela care din punct de 
vedere material se îngrijeşte de soarta noastră, 
a tuturor, Intr'o atmosferă călduroasă, I. P. S. Sa 

a întreţinut cu noi o convorbire de mai bine de 
o oră şi jumătate discutând diferite chestiuni în 
legătură cu viaţa bisericească din Polonia, Rusia 
Sovietică şi din bisericile ai căror reprezentaţi am 
fost de faţă, discutând despre viaţa bisericească 
din Polonia, în cazul când scaunul Mitropolitan 
ar rămâne vacant. In legătură cu această idee 
scurt exprimată, dar care ne spune mult, vom a
dăuga unele din observaţiunile mele. 

In biserica ortodoxă din Polonia, sunt chestiuni 
de ordin naţonal şi de ordin psihologic, cărora 
li se subordonează adesea multe din chestiunile 
de ordin bisericesc, cari sunt în detrimentul a 
însăşi bisericii. 

Din chestiunile de ordin naţional, ar isbucni o 
eventuală luptă intre diferitele naţionalităţi cari 
sunt incorporate în biserica ortodoxă şi anume : 
Ruşi, Ucrainieni şi Ruşi-albi, la o eventuală ale
gere a unui nou Mitropolit. Fiecare naţiune ar 
dori un Mitropolit din sânul ei. Şi rezultatul 
luptei va fi nefast pentru biserică, având în ve-
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dere antagonismul care există între aceste trei 
naţiuni slave, surori, deşi în aparenţă s'ar pă,ea 
că divergenţa de idei şi scopuri, nu ar juca uu 
rol atât de mare. 

Fiecare dintre ultimele două naţionalităţi, ucrai
niană mai ales şi rusă-albă, cere ca în biserică, 
să se introducă limba maternă ca limbă de cult, 
predica să se ţină deasemenea în aceiaşi limbă 
iar nu rusă etc. 

Tind la mţionalizarea biserici. In privinţa ches
tiunii de ordin psihologic, este separatismul care 
există între cele trei naţiunii. Indiferenţă, pentru 
ca să nu zic ură. Ucrainenii şi Ruşii-albi îşi a
mintesc bine ceeace a constituit pentru cultura 
şi eul lor naţional, Rusia ţaristă, care nu-i re
cunoştea ca un ce aparte, ca naţiune cu limbă, 
cultură şi tradiţie aparte. 

Cine se va folosi de lupta aceasta ? Romano
Catolicii şi uniţii aşteaptă. 

Discutând despre cult, s'a accentuat fastul cu 
care se săvârşeşte în biserica rusă, fast care nu 
se întâlneşte într'o altă biserică ortodoxă, nici 
la Constantinopol chiar, după cum ne-a declarat 
şi I. P. S. Sa, din cele văzute în călătoria pe 
care câţiva ani în urmă a făcut-o în răsărit, 

1n privinţa situaţ ei din Rusia-Sovietică, I. P. 
S. Sa ne-a declarat că c.u toate ştirile relative pe 
cari le primim pe diferite căi de acolo, încă nu 
putem şti cu adevărat situaţia reală a bisericii 
ortodoxe. Există preoţi, episcopi, dar lipsiţi com
plect de o organizaţiune bisericească. 

Fiind vorba de biserica ortodoxă autocefală 
română, ea este cea mai puternică şi cea mai 
bine prezentată din toate punctele de vedere. 

Unul din cei doi studenţi sârbi a transmis apoi 
binecuvântarea I. P. S. Patriarh al Sârbilor, Var. 
nava, în limba sârbească. 

I. P, S. Sa Mitropolitul Dionisie i-a mulţumit 
arăt~ndu-şi îngrijorarea sa faţă de o eventuală 
schimbare pe tronul patriarhal prin moartea ac-

.,APOSTOLUL" 

tualului patriarh, care este bătrân. Pentru pros
peritatea bisericii sârbeşti, a adăogat I. P. S. Sa, 
doresc ca aclualul patriarh să mai trăiască 100 
de ani. 

Biserica sârbă este atacată şi de romano-ca-
tolici şi de masor..i. • 

„ln timpul călătoriei mele la Belgrad, continuă 
I. P. S. Sa, am văzut afişe lipite pretutindeni, 
şi cari anunţau întrunirile lor." 

,,Nici noi nu suntem lipsiţi de masoni, am a
dăogat eu, cari atacă biserica depe banca minis
terială". Discutând ap01 chestiunile, evenimentele 
cari se petrec în orientul ortodox, s'a evidenţiat 
lupta dintre ortodocşi pentru alegerea patriarhilor 
pe de o parte şi politica statelor sub protectoratul 
cărora se află. ln numele colegilor mei prezenţi, 
am rostit câteva cuvinte prin cari am mulţumit 
pentru grija specială pe care ne-o acordă nouă 
studenţilor streini, bursieri, I. P. S. Sa (Mitro
politul Dionisie), ceeace ne dovedeşte şi atitu
dinea pe care·o are faţă de ţările din care am 
venit, pentru ca să primim cultura teologică nece
sară, sub înţeleapta conducere a I. P. S. Sale. 

Faţă de grija aceasta părintească, ne simţim 
totdeauna obligaţi. . 

„Nu ştim ce ne aşteaptă, în viitor, pe fiecare 
din noi, dar dacă Dumnezeu ne va învrednici, 
fiecare se va strădui ca, pentru grija pe care 
I. P. S. Voastră ne-aţi arătat-o, să vă mulţu
mească prin munca întru întărirea ortodoxiei, în 
general, iar în particular a bisericilor noastre 
naţionale". 

Foarte mişcat, I. P. S. Sa ne-a încredinţat din 
nou din tot sprijinul cuvenit, ca să ne simţim 
,.ca la noi", aşa cum era obiceiul în Rusia ante
belică, deşi greutăţile de azi sunt aşa de mari." 

Ne-am despărţit, adânc mulţumiţi sufleteşte, 
de clipele acestea alât de înălţătoare. 

V. Dudu 
student 

CA.RŢI NO I 

=Icon. Dr. Gr. Cristescu : Vino şi vezi, 
Meditaţii. Tipografia şi compactoria „Dacia Tra
iană", Sibiu, 376 p., lei 120. 

Cel care „descopere" pe Părintele Profesor Cris
tescu îotr'un moment, în care activitatea-i_prodi
gioasă a produs deja o bibliotecă întreagă, se gă
seşte la un mare impas dacă e ispitit să vorbea
scă despre opera Prea Cucerniciei sale : Cu ce 
să înceapă: ca să prefere din cele vreo 30 de 
pub-licaţii de până acum ? 

Intrucât mă priveşte am ales voiumul indicat 
aici poate şi fiindcă titlul acesta evanghelic-che
mare pornită dintr'o puternică convingere perso
nală, ce se exprimă în chip aşa de majestuos-

aminteşte un moment din viaţa autorului, pe ca
re mi place să-l însemn aici: titlul unui celebru 
cahhism 1

) al Profesorului de Omiletică şi Cate
hetică dfo Paris, W. Monod, ai cărui auditor pre
ferat şi onorat între t0ţi, a fost în timpul studii
lor sale în streinătate. lnsfârş1 t 1- am ales şi din CdUZă 
că reprezintă, clapă cum ni se spune în „Cuvân
tul de lămurire" o CtJ!egere proprie a Părintelui 
Profesor, o selecţiune facută din alte opere pu
blicate, (dintre care unele epuizate): substanţă a 
o bună parte din scrienle sale. 

Cartea de faţă este, deci, o antologie de me• 

1) ,,Viens et vois", Libraire Fischbascher, 1928. 
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dilaţii religioase-gen rareori abordat la noi şi pe 
bună dreptate, din nenorocire ... Şi aici, ca şi în 
celelalte scrieri-în diferitele probleme religioase, 
care 1- au preocupat: de psichologie religioasă, de 
Teologie practică, pastordă, de catehehcă şi O
miletică mai ales, - caracteristice fragezimea ex
primării ce împodobeşte un foncj. puternic în în
făţişarea înoită a Evanghelii celei vecinice, 

Puţine predici am cetit, în care să se îmbine 
aşa de armonios rugăciunea cu poezia, adevărul 
religios cu o abundenţă de imagini minunate. -
Aici mai bine decât oriunde se înţelege că fon
dul e forma şi forma însăşi e fond. ,,O imagină 
zice un critic al nostru (!brăileanu: ,,Scriitori şi 
curente", ediţia II p.11)--nu e formă e fond şi formă, 
e bazată pe faptul ps:hic fundamental, pe stabilirea 
de asemănări şi deosebiri intre lucrurile din lume. 
Câte imagini, atâtea deosebiri de asemănări şi deo
sebiri, atâtea afirmaţii şi negaţii despre lume,
atâta fond·'. Nu e aceasta caracterisl ica formei 
Evangheliei însăşi? 
Frumuseţea acestor meditaţii se mai eviden• 

ţiază, prin duioşia sentimentelor, exprimată ală
turi de vigoarea verbului tăios, prin spontanei
tatea unei expresii fericite, ce se află alături de 
cuvântul trudit diversitate unificată printr'o in
spiraţie susţinută, ce creşte invăluind sufletul şi 
înălţându-l cu sine sprn alte zări. 

lată, de pildă câteva rânduri: ,, .... Cum stră
lucesc în soare zăpezile povârnite pe culmi, aşa 
să strălucească înaintea Ta, de înţelepciunea vie
ţii, cărunteţele mele! .. Cum înfloreşte nufărul din 
adâncurile apelor, aşa să înflorească sufletul meu 
din adâncurile sfinţeniei Tale!... Cum striveşte 
bobul de grâu bulgărul de pământ şi odrăsleşte 
spornic pe brazdele lumii, aşa să răzbească sfin
ţenia Ta, lutul trupului meu, ca să rodească pen
tru lmpărăţia Ta!. .. Cum murmură şipotul în va
dul văilor tainice, aşa să murmure rugăciunea mea 
în văile suspinului şi spaimelor vieţii! ... " (Doa
mne str,._qat-am câtre Tuze, p. 5). 

Punând pe primul plan cele ale duhului, Prea 
Cucernicia Sa e, totuş, profund mişcat de mizeria 
trupească a omului şi predica socială - atât de 
obicinuită în Apus, - e puternic şi sistematic 
reprezintată în acest volum. lată câteva titluri 
semnicative; .,Daţi-le voi să mănânce!" ,,Fărâ
miturile care cad dela masa stăpânilor", ,,Nimic 
să nu luaţi pe cale!" şi câteva rânduri: ., ... dela 
banchetul care îmbuibează pe unii nici o fărâmi
tură nu ajunge la porţile mizeriei, căci nici un 
drum de iubire nu porneşte dela inimile lor îm
pietrite. Egoismul rămâne închis în cetatea bel• 
şugului şi a huzurului, - în timp ce, afară cânii 
de pripas ling rănile atâtor I azări flămânzi care 
dispută înfriguraţi hrana câinilor rătăcitori" (p. 105), 

Cum Biserica noastră se pare că n'a luat o 
atitudine precisă în chestiunile sociale, contribu
ţia Părmtelui Cristescu e cu atât mai bine venit 
şi de actualitate. 

Sfârşind, mărturisesc că n'am avut decât in
tenţia să amintesc cetitorilor acestei reviste un 

tS9 

nume şi o muncă pe tărâmul Bisericii noastre. 
Aceste câteva observaţii făcute în treacăt şi în
tr'un cadru forţamente restrâns nu pot constitui 
un îndemn eficace la cetirea şi meditarea aces
tei cărţi de înaltă valoare spiritualâ. Folosul unei 
cărţi în genul acesta nu se demostrează, el se 
dovedeşte, se simte adânc în lupta vieţii, în lupta 
cu stihiile lumei acesteea. 

N. CHIŢESCU 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Protoierict Jucl. 111uscel Circ. II Priboeni. Se 
publică vacanţa parohi~i Vrăneşti prin demisiunea 
parohului Nicolae Stăngescu-pe ziua de 1 Aprilie c. 

Parohia de 316 familii cu două biserici în stare 
de serviciu. Sesie parohială nu are şi deasemenea 
casă pahohială nu există. Venitul anual poate fi 
2000-3000 lei. Parohia are şi o donaţie teren-pă
dure şi islaz, care se adiministrează în folosul 
epitropiei. Doritori a ocupa această parohii în 
termen legal- 30 zile dela data publicării-vor 
înainta actele necesare pe calea oficiului protopo
pesc. Pe altă cale nu se consideră. 

Protopop, Pr. Ilie Cercel 

Protoieria.Jud. Teleorman Cirt. Ale.ranclria. Se 
publică concurs cu termen legal pentru ccopare 
parohiei Ţigăneşti din acest Protopopiat, devenită 
vacantă-prin decesul Pr. Ion Mateescu. 

Parohia are 400 familii cu 1890 suflete. Are 
sesie parohială complectă, plus (5 cinci) Ha. 
teren arabil care se arendează de sf. Mitropolie. 
Casă parohială nu are. Biserica este renovată 

în 1925. 
Venitul epitrahilului se cifrează la circa 4000 

lei anual. 
Parohia fiind de el. J, se cere candidaţilor 

Licenţa în Teologie cari vor trebui să predea 
Religia în clasele primare. 

Cererile însoţite de actele cerute de regulament 
se vor înainta în termen Protopopiatul Alexandria. 
Cele venite pe altă cale, nu Sl' iau în considera
ţiune. Protopop, Ico1101n 8te/ctn D. Popescn 

CÂNTĂREŢI 
Protoieria III.J1td. Pralwvct. Se publică concurs 

cu termen de 15 zile pentru ocuparea unui post 
vacant de cântâreţ în parohia Chitorani. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor înainta 
la această Protoierie cererile însoţite de acte. 
Candidaţii fără şcoală se vor prezenta la examen 
în faţa comisiunei protopopeşti, aducând taxele 
precise. Protopop, Vincenţin Pop. 

Protopopia I. Tnrnn Mâgttrele. Se publică 
concurs pentru ocuparea postului de cântăret 
dela parohia Slobozia Mândra, devenit vacant 
prin deces11l cântăreţului Ioan Sitaru. 

Doritorii de ocupa acest post, vor înainta în 
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termen de 15 zile dela publicare în „ A poslolul" 
cererile însoţite de acte Protopopii I. T. Măgurele. 

Protopop, Te. Tow1 Po;;, B1i/r/esC11 

P:otu1;0;1ia Jud. Teleorman Circ. Alr:raw1rir1. 
Se publică concurs cu termen kgal pentru ocu
parea postului de cântăreţ II al parohiei Cuv. 
Parascheve Alexandria, devenit vacant prin 
transferai ea titularului pe data de 1 Aprilie cor. 
Cererile se vor adresa la Parohie şi la protopo
piatul Alexandria. 

Protopop, Iconr,111 ,~!e/itn {), Pn11c.•;cu 

Protoieria 111 Jucl. fl.imlwvi(11. Trîr:1ovişlc. 
Se publică concurs cu termen de 15 zile, pentru 
ocuparea postului de cântăreţ de la parohia 
Stăneşti, devenit vacant pe I Martie c, prin 
punerea în disponibilitate a cântăreţului Iamandi 
Alexandru. 

Cererile însoţite de actele necesare se vor 
înainta oficiului acesta protoierii. 

Protoiereu, Alrxanrlrn Popescu 

Protoieria Jnd. Prahorn, ('irc·. I Ploeşti. Se 
publică concurs cu termen de 15 zile dela data 
prezentului număr din „Apostolul", pentru ocu
parea postului de cântăreţ li dela biserica Sf. 
Filofteia din Ploeşti, devenit vacant pe I Aprilie 
a. c., prin transferarea titularului. 

Petiţiile însoţite de acte se vor înainta în 
termenul sus arătat, Protoieria I Ploeşli, 

Protopop, Const. M. Petre 

DARURI SI MUL TUMIRI 
Enoriaşul Tudor D. Ghiţă a donat bisericii 

din Gorgota Prahova o cruce de lemn, pictată, 
în valoare de lei 1,000. 

Se aduc mulţumiri călduroase. 

ŞTIRI 

I. P. Sfinţitul Patriarh a dăruit bisericei 
filiale Nicuţ din oraşul Câmpulung (Muşcel) 
un rând complect de odăjdii preoţesti, din 
ştofă dela Lyon în preţ de 25.000 Lei. 

Telegrame 
I. P. S. Patriarh Miron 

BUCUREŞTI 

23 III 1932 

sacrificiu de I. P. S. Voastră, pentru tra
ducerea în fapt a principiilor enunţate. 

Econ. D. Ueorgescn 
Secretar J)ir,I'. Jfo1 iu:-; Constn11ti11r.w·n 

* 
* * I. P. S. Patriarh al României 

6 1V 1932 BUCUREŞ!_! 

Preoţimea Capitalei întrunită la 5 Apri
lie a protestat contra amendamentului tre
cut în legea învăţământului superior de a 
se înfiinţa o facultate teologică catolica pe 
lângă Universitate şi vă roagă cu tot res
pectul a interveni pentru ştergerea aces
tui amendament neconstitutional şi anti
naţional. Preşedinte, Econ. D. Gcorgescn 

* 
* * Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor cu a-

dresa Nr. 34663/3699 a. c. a aprobat în
fiinţarea parohiei Bradu Staicu prin desli
pirea dela parohia Olteni din Capitală fără 
ca bugetul să fie augmentat, adică va func. 
ţiona cu personalul existent. 

* * * Dela Asociatia preoteselor 
Comitetul Bazarului mulţumeşte, pe acea. 

stă cale, tuturor generoşilor donatori cari, 
în cursul anului 1931, au contribuit la uşu
rarea nevoilor văduvelor şi orfanilor de 
preoti şi studenţilor teologi. 

Anul acesta, bazarul fiind fixat pentru 
ziua de 15 Mai, în căminul din str. Pitar 
Moş, 27. 

* * * 
Colonie de copii de preoţi. Preotul Nicolaide 

va organiza, în vara anului acesta, o colonie de 
copii de preoţi, la Mangalia. Cucernicii preoţi cari 
doresc sa-şi trimeată copiii acolo se vor adresă 
Preotului Nicolaide Str. ~ătucu I No. 9. IV Bu
cureşti. 

* * * 
Conferinţele generale pastorale se vor ţine, anu 

acesta în luna Iunie. Prima serie în zilele de 14 
-15 Iunie, a doua în ziJ, le de 21-22 Iunie. 

Subiectele ce se vor trata sunt următoarele: 
1) Teoretic: .l!,'duc„ţ1,a ret,g,uusa a tiner:.:tutui 

şcolar şi ·rni.flu,1cele pnid-,ce pe11tru aceasta. 
2) Practic: Cum sa se f'aca st,,,jbde rituale în 

şi a/ura du bis. riNi, cu toal,l clerrwilat,,a :;;1 spre 
edtficu1·ea s11f'ldeasca a credinl'ioş'llor. Vpr fi pu
sidate : La Bucureşti, în sala Societăţii Clerului 
,.Ajutorul• din Bui. Pache, de P, C. Preot I. Mi
hălcescu, profesor umversitar; la Ploeşti de P. 

Clerul Capitalei, rntrunit la Societatea C. Diacon Haralamb. Rovenţa, profesor universi
Clerului, a luat cunoştintă cu deosesită în• tar; la C. Lung Muscel de P. C. Pr. C, Moldovan, 
sufleţire de înălţătoarea şi patriotica cu- consilier referent; la Târgovişte de P. C. Preot 
v~ntare ce aţi ţinut la Societatea ortodoxă Petre Chiricuţa ; la Giurgiu de P. C. Pr. Manea 
a 'femeilor Române în ziua de 20 Martie Popescu; la T. Măgurele de P. C. Pr. Mihail Bu
c~ şi vă asigurăm că va fi înlături cu orice lacu, docent universitar. 

TipografiaSEMlNAk.ULUI MONAHAL Cernica-_--.1;.;lf-ov ______ _ 
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